



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 29 de Julio de 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

LA BESTIA HUMANA

Hemos progresado mucho. Si hasta poco ha las máquinas y aparatos destinados á las artes de la paz nos llenaban de asombro y de entusiasmo, hoy, tras de dolorosa experiencia para nosotros los españoles, los inventos con que el arte de la guerra se ha enriquecido nos maravillan y espantan. Navas que á ocho ó diez kilómetros de distancia mandan proyectiles cargados con mil libras de pólvora; cañones en cuya cámara pueden echarse la siesta los artilleros; bombas de dinamita, fusiles de repetición, torpedos, ametralladoras, qué se yo, cuanto de más horrible y destructor pudieran soñar la sanguinaria imaginación de los Atilas, Euséricos y Odaeros, y todos los demás bárbaros *ilustres*, ha sido superado en estos últimos tiempos por los ciudadanos de los pueblos civilizados.

Cuanto más espantosa la carnicería, más regocijado el vencedor. Sampson, después de haber despedazado á mansalva á 600 hombres, escribe desde el puente de su barco, rodeado de cadáveres flotantes:

«Envío á mi patria el regalo de esta matanza de españoles.»

De ésto al fúnebre agasajo de cabezas alcanforadas que los reyes de taifas mandaban á las ciudades de su mando después del asalto de una fortaleza enemiga ó al regalo de cabelleras ensangrentadas con que el indio del Farwest obsequiaba á su tribu, no hay gran diferencia.

¡Hemos progresado mucho, sobre todo, en el arte de matar! La bestia humana, que en un principio no tuvo más que hacha de piedra ó la quijada del asno, para asesinar á sus hermanos, tiene, en los albores del siglo XX, aparatos de triturar carne viva, que son prodigio de perfeccionamiento.

Ante cuadros como éstos, que ahora presencia Europa con la emoción con que los romanos asistían á los degüellos del circo, el *homo sapiens* pierde algo de su pretendida nobleza: es el gorila, que vuelve.

Otra prueba de este caso de atavismo es lo ocurrido en la catástrofe del trasatlántico *Bourgogne*. Un pasajero de este barco refiere, entre otras cosas horribles, lo siguiente:

«Los hombres peleaban á brazo partido para encontrar sitio en las chalupas, derribando á patadas á los niños y á las mujeres; un bote lleno de pequeños encontrados á bordo del trasatlántico: ni una sola mano se ha levantado para lanzar el bote á la mar, y cuando el *Bourgogne* desapareció bajo las olas, llevóse al fondo de los mares la frágil embarcación llena de niños.

¡Ni un héroe entre los 800 hombres que componía el pasaje del barco; ni un padre que prefiriese morir abrazado á su hijo á buscar la salvación de su miserable vida!»

Hemos progresado mucho. Aquella abnegación que producía tantos insensatos sacrificios; que era causa de que el fuerte muriese por salvar la existencia del débil; que obligaba al caballero á dar la vida por la mujer; que ponía, en fin, sobre el ansia de vivir la noble aspiración de morir gloriosamente... era ridículo romanticismo que el progreso moderno ha logrado arrancar del corazón humano.

Lo práctico es luchar por la existencia con las manos y con los dientes, si por acaso faltan el puñal ó el revólver. ¡Que imagen de la vida el desastre del *Bourgogne*! El puño del forzado jayán cayendo sobre el rostro delicado de la mujer que, medio loca de pavor, pide socorro; la brutal patada del hombre fuerte derribando al niño, que llame á su madre con voces desesperadas... Un

grupo de pasajeros italianos—dicen los relatos que tengo á la vista—abriéndose á puñaladas paso hasta las chalupas...

Y luego unos cuantos botes que se alejan en medio de la noche, sin una mirada de piedad para la barca cargada de niños, que desaparece para siempre bajo el mar implacable.

¡Ay de los débiles!... Hemos progresado mucho. La teoría de Salisbury se cumple, lo mismo entre las naciones que entre los individuos... Caridad, piedad, sacrificio... Absurdas vejeces... La fuerza, esa es la ley.

He dicho que ni un solo héroe hubo en el *Bourgogne*. No es cierto: hubo uno. El comandante del trasatlántico *Louis Deloncle*. Barco perdido, capitán muerto. El bravo marino no volverá, es cierto, al hogar en que le aguardaba una familia cariñosa: su cadáver dormirá para siempre en el fondo del Océano, tumba digna de los héroes; pero su nombre será pronunciado con respeto, aun por los mismos pueblos y razas que consideran el honor como cosa risible, por el cual es ridículo dar la vida.

ZEDA.

La bandera del "Vizcaya"

Promesa cumplida

Lo sublime, lo grandioso de la solemnisima ceremonia religiosa, al mismo tiempo que patriótica, de bendición y entrega de la hermosa bandera de combate que la Diputación provincial de Bilbao regalaba al crucero de guerra *Vizcaya*, conmovió profundamente á todos cuantos la presenciaron.

El mismo Comandante de este buque, que entonces lo era el Capitán de navío D. Juan José de la Mata y Montes, visiblemente emocionado por la magnificencia y por lo que en sí representaba aquel acto, sólo pudo pronunciar, al hacerse entrega del símbolo de la patria, breves y entrecortadas frases que á duras penas pudieron ser oídas por los circunstantes.

Únicamente, al final de su discurso, se robusteció el timbre de su voz, y resonando ésta clara y distintamente, pudimos escuchar las siguientes palabras:

«Ante Dios y ante los hombres, os juro solemnemente que antes de ser arriada esta bandera en el combate, se hundiría en la profundidad de los mares, con el buque á quien cobija.»

.....

Han pasado tres años próximamente. La suerte aciaga, el destino adverso, han permitido que nuestros buques de guerra, tras heroica y desigual lucha, fueran derrotados en aguas de Santiago de Cuba por la numerosa y formidable escuadra norteamericana.

El crucero *Vizcaya* estuvo tomando activísima parte en el combate, hasta que agujereado su casco por las balas enemigas, desmontada su artillería, averiada su máquina y ardiendo su maderaje, viéronse precisados sus bravos tripulantes á embarrancarlo entre las rocas de que está erizada la costa, en donde acabó de destruirse por completo.

El comportamiento de su Comandante, señor Eulate, fué tan valeroso, tan heroico, que causó la admiración de los yankees, nuestros enemigos, hasta el extremo de que, al cogerlo prisionero, gravemente herido, guardáronle nobilísimas (¿por qué no decirlo?) consideraciones, respetando sus armas, rindiéndole honores, cuidando sus heridas, y haciendo todo lo posible por mitigar con palabras de consuelo sus horribles sufrimientos.

.....

La promesa que hizo el antiguo Comandante del crucero *Vizcaya*, D. Juan José de la Mata y Montes, al hacerse entrega de la bandera que regalara á este buque la Diputación vizcaína, se ha cumplido.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

MERCADO DE ESCLAVOS

Un distinguido escritor, M. Carlos J. Holder, publica en la *North Republican Review* un artículo con datos é informes que denuncian la existencia de la venta de esclavos en California.

Desde sus comienzos fué California Eldorado de los emigrantes chinos; invadieron San Francisco, y en el seno de la naciente y robusta población, la desbordante inmigración amarilla implantó vicios repugnantes y prácticas extrañas. De un principio existió la esclavitud entre los chinos establecidos en California.

Hayson tan numerosos en San Francisco, que la venta de mujeres y niños ha alcanzado un desarrollo considerable y produce enormes beneficios.

Dos Sociedades comerciales patrocinan este tráfico y han organizado un mercado perfectamente regido. Actualmente viven en la capital californiana unos 3.000 individuos por lo menos, que se mantienen directa ó indirectamente de la venta y del alquiler de mujeres esclavas. Hay en San Francisco cerca de 20.000 chinos. De éstos, 5.000 están empleados en las fábricas, 5.000 se llaman comerciantes, 4.000 son criados y 3.000 son los que viven del comercio de la esclavitud.

Se puede calcular en 1.000 el número de las mujeres legítimas; las otras 1.500 son esclavas en toda la extensión de la palabra. Estas son robadas de China, llevadas á América con engaños.

Una vez allí se las conduce al mercado como bestias, y allí son vendidas al mejor postor, en pública subasta.

Hace pocos meses, una de esas desgraciadas que había sido vendida, juzgándose esclava por la ley, se había sometido pasivamente á todo cuanto exigieron de ella; pero cuando el amo se separó de la infeliz y quiso venderla un hijo de edad de 6 años, pretendiendo que este niño la impedía trabajar, la madre huyó y fué á un misionero protestante á pedirle apoyo y protección.

Allí supo por primera vez que la ley americana no reconocía la esclavitud, y que era libre completamente.

Pero el cónsul chino de San Francisco se presentó en la casa pidiendo que se le entregara la fugitiva; pero fué despedido.

Entonces el hijo del Celeste Imperio recomendó á su compatriota que usara de la formalidad local del *habeas corpus* si quería lograr su objeto.

Siguió éste el consejo, y la pobre mujer fué llevada ante los Tribunales.

No dice el articulista lo que resultó. Pero, de todos modos, demuestra este hecho el poco escrúpulo de los yankees y la brutalidad de los chinos.

En el mercado de San Francisco cuesta una china de 12 á 16 años, de 750 á 2.500 francos; si es bonita, cuesta de 2.500 á 7.500.

Teniendo más edad, aumentan los precios, y llegan á veces hasta 20.000 francos, lo cual produce un interés de 20 á 30 por 100.

Hay, pues, en el mercado de San Francisco, dos clases de esclavas, las adultas y las niñas.

A éstas se las emplea en los menesteres y trabajos de la casa; cuando crecen, sus amos las venden ó las alquilan; puede adivinarse con cuál objeto!

Existía hasta estos últimos tiempos en Dupont Stret un local llamado *Cá-*

mara de la Reina, que era un mercado público de esclavos y en el cual se exhibía las víctimas á los parroquianos.

Y ahora, en estos momentos, se ocupan los tribunales de San Francisco del caso de una joven china llamada Fong, que afirma haber sido robada en China, llevada á América y vendida en Santiago.

Esta mujer, como la otra que cita el articulista, huyó y se refugió en una misión, donde hasta ahora se sostiene desafiando á sus perseguidores.

¿Y aquél es un país civilizado? ¿Y allí tienen asiento, según dicen, todas las libertades?

¿Que no se diría si en París, en Londres, en Hamburgo, etc., hubiera mercado de esclavos?

Cánovas periodista

De la notable necrología de D. Antonio Cánovas del Castillo escrita por don Vicente Vignau, que ocupa el sillón que dejó vacante en la Academia de la Historia el ilustre hombre de Estado, tomamos los siguientes párrafos relativos á la juventud del Sr. Cánovas y al período en que se dió á conocer brillantemente en la prensa:

«Hasta la temprana orfandad de su padre—dice el Sr. Vignau,—ocurrida en 1844, su primera edad transcurrió en el régimen de sus estudios elementales y de preparación. Aunque tratóse de inclinarlo hacia los de las Ciencias exactas, él puso decidido empeño en que se le dirigiese por los de las Letras; y taff aventajado fué en ellas, que antes de terminar el bachillerato, y en los primeros umbrales de la juventud, fundó en la ciudad natal un periódico, *La joven Málaga*, para vaciar en él el torrente de su musa y las primicias de las reflexiones de su precoz entendimiento.

En 1845 vino á Madrid, y el mismo año apareció su primer poesía en el *Album literario* que todos los lunes publica *El Español*. Su tío y favorecedor, D. Serafin Estébanez Calderón, á la sazón consejero de Estado y única persona de quien el mismo Cánovas del Castillo ha escrito después que recibió auxilios y protección, le proporcionó aquel mismo año un modesto empleo en las oficinas del Consejo de Administración del ferrocarril de Madrid á Aranjuez, y le indujo disponerse en las aulas de San Isidro á la preparación para cursar el Derecho. En las Academias de San Isidro, desde entonces, comenzó á distinguirse por la facilidad de la palabra y la originalidad de su concepto en los ejercicios orales que sustentaban los alumnos de aquellas aulas, entre los que se contaba el señor Castelar, á quien siempre profesó cariñosa amistad.

Admitido entre sus condiscípulos, inauguró el mismo año 1845 también la cadena de relaciones literarias entre los compañeros de su edad, á que prestaba una sombra lisonjera la reputación de su ilustre deudo, el escritor insignie que suscribía sus obras con el seudónimo *El Solitario*, en cuya unión visitó por vez primera los salones ya decadentes del *Parnasio*; así como con sus colegas de estudio contribuyó á formar el círculo juvenil del *Café de la Esmeralda*. Desde 1847 aparecieron con mayor frecuencia sus composiciones poéticas en el *Semanario Pintoresco Español*, estableciendo el curso creciente de la publicidad de sus obras, no interrumpida desde entonces durante toda la vida.

Tercer año de Derecho estudiaba en 1849, en que, con el concurso de Ríos Rosas, Benavides y Gonzalo Morón, fundó Pacheco el periódico *La Patria*. En este periódico sentó Cánovas del Castillo plaza de redactor, juntamente con D. Eulogio Florentino Sanz. El celo

de su laboriosidad se halla representado en sus columnas por el número considerable de artículos de crítica de teatros, crítica literaria, crítica histórica y filosófica y poesías, algunas de carácter patriótico, que aparece en las columnas de esta publicación, demostrando la temprana universalidad de sus conocimientos y su bien equilibrado y sólido juicio en todas estas materias. En 1850 alcanzó la dirección política de *La Patria*, que conservó hasta que este periódico, poco antes de morir, pasó á manos de nuevos propietarios.

La reputación adquirida en la dirección de *La Patria* le dispuso para la de otros periódicos, como *El Oriente*, de D. Angel Miranda, y *El Constitucional*, cuyos prospectos escribió.

No obstante, en la nota autobiográfica que reproducimos no hace mención de estas tentativas, tal vez por no haber llegado á término de definitiva ejecución.

Antes de tomar de nuevo parte en trabajos políticos periodísticos, y después de una breve expedición á Valencia, hizo otro viaje en 1851 á Huesca para estudiar sobre el terreno el drama del reinado de D. Ramiro el Monje, que, bajo el nombre de *La Campana de Huesca*, *Crónica del siglo XII*, publicó en 1852. De este mismo año y el siguiente fueron también los muchos trabajos literarios que dió á la estampa en el *Semanario Pintoresco Español* y en *La Ilustración*, uno y otro periódicos dirigidos por D. Angel Fernández de los Ríos, así como la *Historia de la decadencia de España desde el avènement del Rey Felipe III hasta la muerte de Carlos II*, obra que escribió para continuar la *Historia general* del padre Mariana, que publicaba el mismo Fernández de los Ríos en la *Biblioteca Universal*, fundada también por él, y que se completó con la *Breve reseña histórica de España bajo la Casa de Borbón*, escrita por Cánovas en colaboración con D. Joaquín Maldonado Macanaz.

El año 1853 acabó la carrera de Derecho y abrió bufete, al mismo tiempo que abordaba más de lleno la carrera política, entrando en el movimiento que preparó los acontecimientos de Junio de 1854, á los que cooperaba, ya suscribiendo en 1852 la carta dirigida á los directores de los periódicos perseguidos por el Gobierno, ya tomando en el Ateneo un curso de elecciones históricas de 1853 á 54, que fué mandado suspender de orden de la autoridad gubernativa; ya tomando con su pluma parte en las tareas políticas de *Las Novedades*, por las que fué detenido; ya, en fin, escribiendo con González Brabo el periódico clandestino *El Murciélagu*, y constituyéndose en el consejero asiduo del general O'Donnell, conde de Lucena, de quien era el único intermediario para ponerse en relación con los comprometidos en la empresa que á poco realizó en los campos de Vicálvaro, y que tuvo por programa el redactado por Cánovas y promulgado solemnemente al ejército revolucionario en Manzanares el 7 del referido mes.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 28—8'10 n.

Según había anunciado, continúa el alza iniciada, habiendo mejorado bastante hoy en la Bolsa todos nuestros valores que ya presentan como indudable el próximo arreglo de una definitiva paz.

El 4 por 100 Interior subió 2 enteros y 30 céntimos, el Exterior 50 céntimos, el Amortizable 1 entero con 50 céntimos, las Cubas de 1886 experimentaron un alza de un entero, las de 1890 de un entero con 80 céntimos, las Obligaciones del Tesoro con garantía de la renta de Aduanas 3 enteros y 25 céntimos y las Acciones del Banco de España un entero.

En los cambios sobre Londres no se hizo operaciones y las que se efec-

taron sobre París, también revelan la mejora general, pues tuvieron una baja de 5 enteros y medio.

Madrid 28—9 n.

A la petición que por conducto del Embajador francés en Washington hizo nuestro gobierno al de la república norteamericana para entrar en negociaciones de paz, ha contestado el presidente de los Estados Unidos que cuando España acepte las condiciones (1) entonces recibirá nuevamente para este asunto á Mr. Cambon.

Supónese que la conferencia en que Mac-Kinley y el Embajador volverán á tratar sobre las negociaciones, se celebrará mañana viernes.

Madrid 28—9'30 n.

Persiste el presidente de los Estados Unidos en no acceder á que se suspendan las hostilidades hasta tanto no estén definitivamente ultimadas las negociaciones de paz.

Cuando esto sea un hecho, entonces telegrafiará—dice Mac-Kinley—á los jefes de las tropas que combaten en las islas de Cuba y Puerto Rico y á los almirantes de las escuadras para que enseguida cesen las operaciones de guerra.

Madrid 28—9'45 n.

Manifiesta el Capitán general de la isla de Cuba que en la provincia de la Habana ha tenido lugar un encuentro con los insurrectos.

Las fuerzas nuestras las componían guerrillas del pueblo de Madruga, las cuales batieron y dispersaron á la partida enemiga, haciéndole varias bajas.

Fué en este encuentro cogido prisionero el cabecilla Agustín Cervantes, conocido espadachin que tuvo un duelo con el hoy Teniente general Lachambre.

Madrid 28—10 n.

Telegrama oficial del Capitán general de Puerto Rico dice que últimamente no había ocurrido novedad en la isla.

El general Macías expresa que nuestras tropas ocupaban las mismas posiciones que tenían y que frente á San Juan y á los puntos en que desembarcaron las tropas yanquis, se hallaban bastantes buques de guerra y varios transportes.

Madrid 28—10'15 n.

En el Consejo de ministros recién celebrado se acordó confiar la Presidencia del Consejo de Estado al Duque de Veragua.

Corren rumores acerca de cuales sean las condiciones que propone el gobierno de los Estados Unidos para la celebración de la paz.

En casi todas las suposiciones se parte del principio de que una de las bases para la paz será la independencia de Cuba y anexión de Puerto Rico, más nada es seguro todavía.

Madrid 28—10'35 n.

Ya acordó el Gobierno lo que le

(1) Esto nos hace deducir que ya fueron fijadas por los Estados Unidos las condiciones de paz y que ahora se espera por la aprobación de España. Cuales sean aquellas aún no se sabe oficialmente.

había de contestar al Embajador de Francia en Washington acerca de las negociaciones emprendidas para la terminación de la guerra.

Las nuevas instrucciones que se dan á Mr. Cambon, le han sido ya telegrafadas, ignorándose cuales sean, por la gran reserva que guardan sobre este asunto los ministros.

Se espera que mañana celebrará el Embajador la conferencia con el Presidente de los Estados Unidos y en el mismo día se conocerá aquí el resultado que tenga.

Madrid 28—11 n.

El diario que se publica en Londres *Morning Post*, dice en su edición de hoy ha manifestádole un diplomático que antes de la ultimación de la paz, las naciones amigas de España enviarán buques de guerra contra las tentativas que puedan promover carlistas revolucionarios. (1)

Madrid 28—11'30 n.

Aunque son contradictorias las noticias que se tienen acerca de las negociaciones que se están llevando á efecto para la celebración de la paz, todos los telegramas que reciben los diplomáticos, aseguran que se hará en buenas condiciones para España.

Esta es la conversación predominante hoy en los círculos políticos y reuniones de toda clase de personas.

Hay mucha animación esperando á saber el resultado que tenga la conferencia que se ha de celebrar en Washington, el cual se espera conocer aquí mañana mismo.

Madrid 28—12 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 53'00.

Id. id. exterior, á 63'50.

Id. amortizable, á 63'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 67'00.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 51'30.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 86'50.

Acciones del Banco de España, á 351'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 67'00 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

OFICIAL

Madrid 28.

Ministro Guerra á Capitán general Canarias.

Tenerife.

«Comunica Capitán general Puerto Rico que enemigo continúa en las anteriores posiciones de Guanica y que alrededor costa isla hay varios buques de guerra y transportes. De Cuba y Filipinas sin noticias.»

(1) Publicamos el telegrama como lo hemos recibido, por más que no creemos en tales tentativas, que caso se realizaran serían fuertemente reprimidas, ni comprendemos, de ser cierta la noticia dada por el periódico londonense, que misión puedan desempeñar en nuestra nación esos buques extranjeros.

CRÓNICA

Nuestro respetable amigo el Sr. Don Juan Cumella nos encarga manifestemos que, siéndole imposible por sus achaques y avanzada edad tomar parte en los asuntos políticos, permanecerá en adelante completamente alejado de ellos.

Por más que respetemos los justos motivos que obligan á nuestro digno amigo á tomar tal resolución, no podemos menos que sentirla muy hondamente.

El vapor correo *Hesperides* llegó ayer á las diez de la mañana á Cádiz, sin novedad.

Está comprobado oficialmente que el jefe de la escuadrilla de destroyers, Sr. Villanmit, no iba en ninguno de estos barcos cuando fueron echados á pique por la escuadra enemiga, sino en el buque almirante, sustituyéndolo al Sr. Bustamante en el cargo de jefe de estado mayor de la escuadra.

Varios periódicos ingleses dicen que la casa Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz, ha vendido sus magníficos vapores *Cádiz* y *Barcelona*, al Gobierno del Brasil.

Se ha aprobado una Real orden del ministerio de Marina admitiendo en pago de redenciones del servicio militar, los haberes que adeude el Estado á individuos de las familias de los interesados, procedentes de las cajas de Ultramar.

En El Ferrol han ingresado en la fragata *Asturias* los siguientes aspirantes de Marina:

D. Pascual Cervera, hijo del jefe de la escuadra destruida en Cuba; D. Calixto Paredes, hijo del segundo jefe de la escuadra; D. Joaquín Concas, hijo del Comandante del *Teresa*; D. Benito Cheri-guine, sobrino del Comandante del *Oquendo*; D. Luis Pascual del Bobil, hermano de D. Emilio, oficial del *Oquendo*; D. José Cervera, sobrino del Vicealmirante del mismo nombre; D. Manuel de la Cámara, hijo del jefe de la flota que iba á Filipinas, y D. Francisco Ibáñez, sobrino del Comandante del *Ciudad de Cádiz*.

Hemos recibido un ejemplar del libro *Recuerdo del Centenario*, en el que se hallan recopilados los trabajos que obtuvieron premio en el certamen literario abierto por el *Gabinete Instructivo* de esta Capital, el año pasado con objeto de conmemorar el primer centenario de la gloriosa victoria alcanzada por nuestros padres sobre Nelson en 1797, y cuya publicación ha costado aquella importante sociedad, que siempre marcha á la cabeza de todo movimiento literario en nuestro pueblo.

Otro día con más espacio emitiremos nuestro juicio sobre una obra altamente patriótica y que merece ser estudiada atentamente por los amantes de nuestras glorias pasadas, limitándonos por hoy á dar las más expresivas gracias por el obsequio á nuestro particular amigo y compañero D. Patricio Estévez, presidente del *Gabinete Instructivo*.

El libro *Recuerdo del Centenario* se halla de venta en las librerías de A. Delgado Yumar, San Francisco número 2, y de Francisco Hernández y C.^a, Castillo 56, y en el local del *Gabinete Instructivo*, Norte 41, al precio de 3 pesetas ejemplar.

En vista de la *hazaña* de Cavite la Universidad americana de Frinceton le ha concedido á Dewey el título de *doctor honorario en Derecho*.

¡¡¡Doctor honorario en..... Derecho!!!
¿Qué idea tendrán del derecho en la Universidad de Frinceton?

Dice un periódico de Madrid que el soldado Enrique Moreno, que vino herido de Cuba hace cinco meses, y al que todavía no se ha podido extraer una bala que tiene en la rodilla derecha, ha construido un nuevo modelo de torpedos, del cual muy en breve espera hacer las pruebas.

Anoche tocó en el paseo de la plaza de la Constitución la charanga del Re-

gional, número 1, notándose más cada día los adelantos que en aquella ha hecho su nuevo director.

En Francia se prepara la fabricación de un nuevo modelo de bala de latón para los fusiles de la Infantería.

Es más larga, más puntiaguda y menos pesada que la actual, á la que supera en alcance y en fuerza de penetración, pues, según dice *Cosmos*, atraviesa sin dificultad una plancha de acero de 13 milímetros.

Las damas de la Reina han regalado á S. M. el Rey como recuerdo de la primera comunión hecha por el augusto niño, un Crucifijo antiguo de gran mérito y valor artístico.

El héroe de la campaña de la India Findlater; condecorado por la reina de Inglaterra con la cruz de Victoria, por su brillante conducta en la toma de la llanura de Dargai, se va á hacer millonario con su cornamusa.

Después de serie de muy fructuosas representaciones en Aberdeen, Findlater firmó un contrato para tocar en Edimburgo mediante el pago de 10.000 francos de sueldo al mes.

Hace poco tiempo hizo allí su debut, tocando con su célebre instrumento la marcha de su antiguo regimiento, la misma que tocó bajo el fuego de los Afridis y aires de baile para la danza escocesa de las espadas, ejecutada por toda la compañía del *Music-hall* en traje nacional.

Antes de exhibirse en Edimburgo, Findlater firmó en Londres su contrato para ir á los Estados Unidos á tocar la cornamusa durante tres meses, á razón de 20.000 francos por mes, y con derecho á dar audiciones particulares á las personas que lo soliciten.

Findlater se ha propuesto ganar una millonada en poco tiempo y como se ve, lo va á lograr.

DE SOBREMESA

En un baile:
—Señorita, ¿quiere usted dispensarme la honra de concederme un baile?
—Sí, señor.
—¿Cuál?
—El último.
—Es que á esa hora ya no estaré yo aquí.
—Ni yo tampoco.

**BANCO DE ESPAÑA
SANTA CRUZ DE TENERIFE**

Desde hoy esta Sucursal admite los cupones de Billetes hipotecarios de Cuba, de vencimiento primero del actual, así como los títulos amortizados de la misma Deuda, para su remisión á Madrid, por cuenta y riesgo de los interesados.

Los cupones y títulos amortizados de la expresada Deuda, depositados ó dados en garantía de operaciones en esta Sucursal, que no se retiren hasta el día cinco del próximo Agosto, serán remitidos al cobro en la forma mencionada anteriormente, verificándose el pago en esta plaza, cuando se reciba el correspondiente aviso.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Julio de 1898.—El Secretario, *Francisco Martínez*.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta Directiva y en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, se cita á los Sres. accionistas para celebrar junta general ordinaria, la cual tendrá lugar el domingo 31 del corriente á las 2 de la tarde en el local de la Sociedad, San José 6, con objeto principalmente de examinar y aprobar las cuentas del año.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Julio de 1898.—El Secretario, *Gabriel Izquierdo y Ascárate*.

Registro civil

28 JULIO

NACIMIENTOS

Carmen Pérez y Soto.
Santiago Bovet y Sancho.

DEFUNCIONES

Francisco Barroso y García, de la Laguna, 6 meses; calle del Matadero.—Raquitismo.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

29 JULIO

Santo de hoy.—Stas. Marta y Beatriz, y San Félix.

Santo de mañana.—S. Rufino, Sta. Secundina, y S. Teodomiro.
Luna llena el día 2 de Agosto á las 3 y 24 m. de la mañana en Acuario. Revuelto; vientos.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760'35
Termómetro á la sombra	26'8
Tensión del vapor	14'5
Humedad relativa	55'9
Viento	N.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	32'1
Id. mínima de anoche	21'6
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas:	
milímetros	0,0

**FILTROS PASTEUR
(CHAMBERLAND)**

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

Seguros de guerra

Para detalles dirigirse á la casa comercial de Alfred Williams.

Teobaldo Power, núm. 18.

Santa Cruz de Tenerife.

HUEVOS FRESCOS

Nueva remesa se acaba de recibir. Se vende á precio barato. Calle de San Francisco, 36.

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

AL PÚBLICO

Acaban de recibirse las renombradas aguas minero-medicinales de Mondariz.

Se emplean al interior con suma eficacia, en la inapetencia, digestiones lentas, difíciles, con desarrollo de gases ó ácidos; gastralgias, vómitos nerviosos, diarrea crónica.

En las enfermedades del hígado bazo y riñones; sobre todo en los infartos y cálculos de estas vísceras y de la vejiga. En la gota, diabétes, albuminuria etc. etc.

De venta en el almacén de Gregorio Rodríguez Dioníz á 10 pesetas la docena de botellas. 31

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.

Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5. Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE

una magnífica casa de dos pisos en Tacoronte.

Darán razón en esta imprenta.

AVISO

Ponemos en conocimiento del comercio de esta Capital y de los Sres. exportadores de frutos de la isla, que en adelante harán mensualmente escala en este puerto, dos vapores para Londres vía Southampton admitiendo la carga y pasajeros que se les proporcionen.

Con la debida antelación se anunciará el día fijo en que llegará á este puerto.

Elder Dempster y C.^a Marina 11.

Su estatura elevada; su hermoso rostro lleno de una dignidad severa y tranquila; su mirada penetrante ó investigadora, que sabía adquirir la expresión de una benevolencia sin límites, estaban de acuerdo con su gran inteligencia y las altas funciones de que estaba revestido.

Por sistema, al señor de Sartines le gustaba más prevenir los abusos y delitos que reprimirlos. Por necesidad le hacía falta mostrarse severo y recurrir á las vías de rigor, y sin embargo supo conciliar el aprecio y la admiración, y, lo que es más extraño y difícil, el afecto de todos los que le rodeaban.

En una época en que la desmoralización era desgraciadamente universal, y alcanzaba sobre todo á las clases más elevadas, lo que no podía menos de suceder cuando es el trono el que da los ejemplos de una vergonzosa inmoralidad, procuraba evitar el escándalo y salvar el honor de las familias por el empleo de medios poderosos que había conseguido reunir en su poder.

Perfeccionó y aumentó sus recursos de su Ministerio de Vigilancia secreta, pero siempre hizo uso de la justicia y de la humanidad tanto como de la firmeza y vigilancia. Su prudencia está á la altura de su solicitud en el empleo de medidas que podían disminuir los peligros del espionaje, institución necesaria, hasta indispensable, pero que es muy difícil contener en justos límites. Aquel espionaje, dirigido por él, sobrepasaba á veces los límites de una vigilancia verdaderamente inexplicable. Sus dependientes, escogidos con un tacto que no engañaba nunca, se mostraban, salvo raras excepciones, dignos de la confianza que se depositaba en ellos.

Claro es que fué engañado algunas veces, y que otras fué mal servido; pero lo mismo había sucedido á sus predecesores, y más tarde á sus sucesores. A decir verdad, el Gobier-

cido ante ellos. Todos apostarían á que la denuncia, antes de alcanzarme, se volvería como un arma mortal contra el denunciante, y que el intendente de Policía está pagado por mí para ser ciego. Compartid, pues, mi confianza, Juana, así como compartís mi grandeza, y creed firmemente que lo que he hecho ha sido á ciencia cierta de que no me ha de dar ningún mal resultado.

Estas palabras terminaron la conversación.

El barón y la gitana llegaron al último escalón, y penetraban en el tocador. La alfombra volvió á ser colocada sobre la trampa que acababa de cerrarse, y se abrió la puerta de los salones.

Fiel á su consigna, Morales, con la mano derecha sobre la empuñadura de su inmensa espada, daba la guardia á aquella puerta en una actitud verdaderamente cómica.

—Mi querido marqués del Río Santo—le dijo Luc,—os doy gracias por lo bien que habéis llenado vuestro cometido, y podéis retiraros de aquí, sin alejaros del hotel. Puedo tener necesidad de vos esta noche.

—Podéis estar seguro, querido barón, que me encontráis siempre á vuestra disposición, cerca del *buffet*—respondió sencillamente el gitano;—pero, si no me engaño—añadió,—ya llega gente.

Morales no se engañaba.

Las once acababan de dar, y muchos carruajes entraban en aquel momento en el patio y tomaban puesto unos detrás de otros.

—Vuestros deberes de reina están terminados, mi hermosa Juana—dijo Luc á Carmen;—vuestros deberes de elevada dama y de ama de casa empiezan... Venid á recibir á los invitados.



**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes à Vapeur**

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE
El hermoso vapor

ESPAGNE

saldrá de este puerto el 3 de Agosto.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES, DIRECTO

El hermoso vapor

UMONA

Se espera en este puerto el 30 de Julio.
Admite carga y pasajeros.

Agente, HY. WOLFSON.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve hueco para carga, tendrán que avisarlo cuatro días antes del de salida del vapor.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla,
Cartagena, Colón y Puerto Limón

El grandioso vapor italiano

Centro América

llegará á este puerto del 8 al 9 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 7.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

El hermoso vapor

ALEXANDRE BIXIO

saldrá el día 15 de Agosto.

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. También los admite para Puerto Rico y Cuba con trasbordo en Fort de France.

Agentes, HARDISSON FRERES.

ACADEMIA FAURA

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Director y fundador, el Teniente
Coronel de Infantería

D. ENRIQUE FAURA GABIOT
en ausencia, el

Coronel de Infantería y distinguido escritor
militar

D. FRANCISCO MARTÍN ARRUE

LEGANITOS, 37—MADRID—LEGANITOS, 37.

Internos. Medio pensionistas. Externos.

Esta Academia fundada en 1882, es una de las más antiguas y acreditadas, contando para la enseñanza con el concurso de profesores de Ingenieros, Artillería, Caballería, é Infantería.

El Director reside actualmente en esta ciudad, Fonda Peninsular, y facilitará reglamentos orgánicos de la citada Academia á quien lo desee.

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 »
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción, á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Teléfono núm. 11.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.ª edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la *PARTIDA DOBLE* aplicada al comercio, industria, agricultura y *administración*; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volúmen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse pia por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes *LEY Y REGLAMENTO* del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes: 1.ª Servicios generales periódicos. 2.ª Servicios especiales de cada mes. 3.ª Servicios generales no periódicos. 4.ª Consultas. 5.ª Juzgados municipales. 6.ª Sección libre. 7.ª Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

VII

Luc había tenido razón al decir á Perina en una conversación que quizás nuestros lectores no habrán olvidado:

—Recibiré lo mejor de la corte, mi bella amiga, y los personajes más elevados tendrán el alto honor de ser invitados á mi casa, á pesar de los rumores siniestros que circulan acerca del *Hotel del Diablo*, y que le dan la reputación de una casa maldita.

Ni una sola persona, en efecto, había declinado la invitación del barón, y gran número de nobles señores habían solicitado como un gran favor el derecho de asistir á la fiesta de inauguración dada por el yerno del duque de Simeuse.

Paris entero se preocupaba con insaciable curiosidad de la metamorfosis absoluta del antiguo edificio, de la audacia filosófica del nuevo propietario y de las maravillas incomparables realizadas por él en tan poco tiempo.

Desde hacía quince días, las gentes mejor acomodadas y los más elevados personajes se saludaban en la calle diciéndose:

—Nos veremos sin duda en el *Hotel del Diablo*, parece que la fiesta ha de ser prodigiosa.

A las dos de la mañana, la fiesta estaba en todo su esplendor. El cómplice de la *Gulia* y de la ex-gitana reunía en sus salones los representantes de toda la nobleza francesa. Los príncipes y los duques se veían allí como en Versailles. Los marqueses, vizcondes y barones apenas si se podían contar.

El baile era un baile de trajes; así que no se podían conocer bajo el antifaz los que llegaban á la puerta del primer salón. Morales, todo vestido de terciopelo negro, y llevando al

cuello una cadena de plata, insignia de sus funciones, recibía en el vestíbulo las cartas de invitación.

Un lacayo escribía los nombres de los que llegaban, y de cuarto en cuarto de hora un mayordomo llevaba á Luc las listas en las cuales iban los nombres.

Las grandes dimensiones de los salones de recepción permitían evitar todo barullo, aunque la concurrencia fuese enorme. Dos salones, los más grandes, estaban consagrados al baile. El salón de conversación y el de juego estaban contiguos. El comedor ostentaba los tesoros gastronómicos de aquel *buffet* espléndidamente servido, y cerca del cual se tenía la seguridad de encontrar siempre á Morales.

Una orquesta, compuesta de artistas italianos de gran fama, hacía sentir en los salones sus acordes armoniosos. Por último, y para decirlo todo en dos palabras, los detalles de la fiesta eran dignos de la magnificencia del conjunto.

En el salón del juego rodaba el oro sobre el tapete verde. Un cierto número de pequeñas mesas reunía los jugadores más graves y los que se entretenían en juegos serios.

El barón de Kerjean tenía el honor, en compañía de otros dos amigos, de hacer la partida al señor de Sartines, intendente general de Policía.

El señor de Sartines, destinado á jugar un gran papel en la continuación de este relato, fué uno de los tipos más curiosos y dignos de estudio del siglo pasado.

Nacido en 1729, destinado por su familia á la Magistratura y lanzado además á aquella carrera por su inclinaciones ó instintos, fué recibido de consejero en el Châtelet en 1752, y por fin nombrado intendente general de Policía, en reemplazo del señor Bertin, en 1759.

En la larga lista de intendentes de Policía, dotados casi todos de indisputable mérito, fué uno de los más notables.